

## ◎众观

# 复明一人 幸福一家 感动一方 内蒙古“光明行”让4万余名患者重见光明

□本报记者 李存霞

如果眼前只剩一片灰霾,那再壮阔的天地也少了几分颜色。在内蒙古118万平方公里的土地上,曾有4万多名白内障患者因视力障碍导致生活受限,家住乌兰察布市四子王旗的张成栓就是其中之一。

张成栓今年73岁,身体一直很硬朗,但从6年前开始,他的左眼视力越来越差,逐渐模糊到只能分清白天黑夜,给他的生活带来了诸多困难。

11月4日,全区“光明行”社会公益活动的手术车来到四子王旗。很快,张成栓接受了免费的白内障手术治疗,成为“光明行”第4万位受益者。

揭开纱布后,曾挡在张成栓眼前6年的灰霾消失了,他第一时间和儿子打了视频电话,第一次如此清晰地看到了小孙子可爱的脸庞。“感谢党,感谢政府,感谢红十字会给我们免费做光明手术!”张成栓由衷感慨。

张成栓的故事,是4万余名白内障患者的缩影。一人复明,温暖一个家庭;4万多次手术,点亮内蒙古大地的幸福图景。

## 多方合力 破解民生难题

白内障是内蒙古老年群体较为突出的眼健康问题。许多困难家庭白内障患者因经济拮据、信息闭塞,无法及时接受治疗,逐渐陷入丧失劳动与生活自理能力的困境。

为破解这一民生难题,2015年,内蒙古光彩事业促进会、内蒙古自治区红十字会、老牛慈善基金会等单位联合发起“光明行”社会公益活动,财政、卫健、医保、残联等多部门协同参与,构建起“党委政府引导、公益组织牵头、部门协同赋能、社会力量参与”的联动机制。通过“医保报销+医院减免+公益项目兜底”三重费用保障,全面覆盖筛查、手术全流程费用,彻底减轻困难眼疾患者家庭经济负担。

为了精准锁定项目救助对象,让公益资源流向最需要的困难群体,“光明行”建立起一套



## 点滴温暖 传播人道精神

4万多例手术的背后,是一个又一个默默奉献的“光明使者”。

10年来,许多基层红十字工作者、志愿者和医务人员,奋战在宣传动员、筛查诊疗和术后护理的第一线。他们顶风冒雪深入农村牧区,废寝忘食加班加点,为患者提供无微不至的关怀,让“光明行”既治愈身体病痛,更传递人间温情。

巴彦淖尔市红十字会工作人员毛燕至今还记得,10年前,她与几位医护人员到乌拉特后旗的一个村子里进行筛查。他们发现很多老人根本不知道自己已经患上白内障,而一听到要做手术,老人们都摆手摇头,既怕花钱又担心手术有风险。

“免费手术的机会,如果错过了多可惜!”毛燕跑到村委会,用村里的大喇叭把“光明行”的好政策读了上百遍,总算初见成效:村里有6位老人报名登记,经过筛查都符合手术条件。“术后,老人们重见光明,都紧紧握着我的手道谢,我心里别提多高兴了!”毛燕说。

朝聚眼科医院集团的眼科医生郭清,10年来始终奔走在“光明行”的第一线。“筛查、做手术,赶路,再筛查、再做手术……一路走来也会有感觉很累的时候,但每次手术后看到患者视力提高了,我心里特别高兴,很有成就感!”郭清说。

在“光明行”的队伍里,还有一群志愿者的身影。登记人员信息、与患者和家属沟通、搀扶行动不便的老人……他们用心用情做好一件件小事,以平凡的坚守诠释着红十字精神。

10年来,发起单位与支持单位的为民情怀、基层干部职工的履职担当、志愿者与医护人员的无私奉献,生动诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神,凝聚起各族群众守望相助的强大合力。

## 拓展服务 续写温暖新篇

儿童青少年是国家的未来。2018年,“光明行”积极响应“共同呵护好孩子眼睛”的号召,

主动拓展服务边界,将青少年爱眼护眼行动纳入活动范畴。

来自困难家庭的小女孩萱萱(化名)曾因斜视而感到自卑。几年前,“光明行”为她免费实施了斜视手术治疗,如今的她已经成为一个自信乐观的初中生。

截至目前,“光明行”累计为3022322名儿童青少年开展视力筛查,建立视力健康档案,为602例困难家庭斜视儿童免费实施了手术治疗。

站在新起点,全区“光明行”社会公益活动组委会着力打造“爱眼小屋”公益新载体,将在呼和浩特市、赤峰市、鄂尔多斯市的3所学校,试点建设眼健康知识科普宣传阵地,探索构建科普宣教和实操体验于一体的校园眼健康守护体系,助力青少年近视防控工作。

凭借扎实的活动成效,10年来,全区“光明行”社会公益活动赢得了社会各界的广泛认可与高度评价,获得亚洲防盲基金会授予的亚洲地区“唯一特殊贡献奖”、感动内蒙古人物评选集体特别奖、第十届“中华慈善奖”、首届内蒙古慈善奖和“北疆楷模”荣誉称号等多项荣誉,成为自治区民生工作的一张亮丽名片。

“光明行”的故事仍在继续,将在广袤的内蒙古大地上持续播撒光明、传递希望。

(图片由自治区红十字会提供)



## ◎新视界

## 指尖织就致富路

□文图 本报记者 孟和朝鲁

在巴彦淖尔市汇星巧手手羊绒制品有限公司车间内,工人们巧手翻飞,将一团团丝线编织成一个个精美的工艺品。在这里工作的大都是宝妈、残疾人和就业困难群体,他们在这里学习技能,让“指尖技艺”转化为“指尖经济”,铺就了一条家门口的致富路。

作为非物质文化遗产河套绒线针织技艺项目代表性传承人,巴彦淖尔市汇星巧手手羊绒制品有限公司总经理张春花带领着技术骨干,手把手向大家传授钩织技法,从基础绕线入针到复杂图案设计,让零基础的妇女、残疾人快速掌握技能。针对行动不便的群体,车间还优化了编织工具和教学流程,帮助他们凭借手艺增加收入、实现自我价值。

学会了技艺就可以在家完成订单,按件计费、多劳多得,还不耽误接送孩子照顾老人。“守着家、抱着娃、挣着钱”成为许多参训妇女的真实写照。截至目前,巴彦淖尔市汇星巧手手羊绒制品有限公司已建立5个非遗工坊,安置农村妇女、残疾人、就业困难人员300余人,平均每人年增收3800元。



以前遇到家事纠纷,不知道该怎么办、该找谁。现在我们来到综治中心,妇联全程接待,帮我们调解矛盾,让我们家人和睦、家庭和美。”

“多亏了妇联同志协调,帮我们把矛盾解决了,否则我和爱人互相埋怨,这个家就散了。”

在兴安盟,不少家庭纠纷得到化解的群众,都对当地综治中心赞不绝口。

家庭和美是社会和谐的基石。如何化解一个个家庭矛盾,为内蒙古社会治理贡献和谐家庭力量?

“在维护妇女儿童权益、积极化解家庭纠纷的工作实践中,兴安盟积极推动妇女儿童维权服务与综治中心实践化运行深度融合,把婚姻家庭矛盾化解在基层,消弭于萌芽,让妇女儿童权益保障服务更及时、更便捷、更专业。”兴安盟妇联主席杨乌兰说。

截至目前,兴安盟“12338”妇联维权服务中心全部入驻当地综治中心,930个村(社区)建立婚姻家庭矛盾纠纷调解室,“12338”妇联维权服务热线24小时在线,重点人群服务管理覆盖率达100%,涉妇女儿童权益纠纷化解率超98%,全面汇聚保护妇女儿童权益的强大合力。2025年,该盟978名巾帼调解员积极参与解决284起家庭纠纷,成功化解家庭矛盾281起,为社会贡献力量。

## 阵地融合 筑牢维权港湾

动调解,李女士终于露出笑脸。

这一暖心场景,是兴安盟妇联以综治中心为枢纽,打造“前端预防一中端赋能一末端跟踪”全链条支撑体系的缩影。

兴安盟妇联紧扣妇女儿童多元化需求,在人

姐”是兴安盟妇联副主席冯滢,她的另一个身份是“固态包联”突泉县的妇联班子成员。

为了推动矛盾纠纷调处更具实效,兴安盟妇联建立“固态+动态”分级包联责任制。兴安盟妇联领导班子每人固定包联2个旗县(市),推动

## 温情服务 赋能基层治理

“谢谢你们,日子终于见亮了。”科右前旗居民刘女士长期遭受家暴,曾一度陷入绝望。科右前旗妇联主动撑腰,联动法院、公安等部门,为她申请人身安全保护令,对接司法救助,帮她走出困境。一系列联动出击,离不开兴安盟妇联依托综治中心“三步协同”“四方联动”机制提供的坚实支撑。

“三步协同”即“分类预警、分级处置、常态回访”,为了让家庭纠纷化解形成完整闭环,妇联定期排查更新婚姻家庭、情感、邻里三类纠纷,对苗头性问题及时介入调解,在村(社区)层面调解未果时,相关信息快速上报至上级综治中心进行解决。从发现问题,首次调解到握手言和、跟踪回访,确保将矛盾纠纷化解于萌芽。

“四方联动”即按照《兴安盟社会治安综合管理中心工作联动机制(试行)》,联动法检公司等政法单位构建全方位维权体系。兴安盟妇联与检察院建立司法救助线索共享机制,累计救助3名“困难妇女”,发放救助金4万元;与法院、公安联动构建家暴线索“摸排—反馈—处置”闭环,协助落实人身安全保护令执行与被申请人监管,实施家暴告诫制度,重点人群服务管理覆盖率达100%;与司法行政系统建立热线诉求处置机制,累计为200余名妇女儿童提供法律援助,将维权服务延伸至“最后一公里”,为建设高水平平安兴安、法治兴安注入温暖而坚韧的“她”力量。

## “维权+综治”巧解家庭矛盾千千结

□本报记者 赵曦 通讯员 张晶阳

驻综治中心窗口建设中,统筹热线接听、信访接待、矛盾调解、法律援助、政策解答、心理疏导、家庭教育指导等服务资源,力求维权实效。

依托综治中心,兴安盟妇联构建“线上+线下”立体化服务网络,提供多元化维权服务:线上,以“12338”妇女维权公益服务热线为核心,安排专业接线员24小时接听群众诉求,为求助者提供法律建议、心理疏导等专业服务,确保“事有回应、件件有着落”;线下则建立“窗口咨询+工作室调解”模式,为妇女儿童提供面对面解答疑问、调解婚姻家庭纠纷等一站式服务,持续筑牢维权港湾。

## 创新机制 凝聚共治合力

“多亏了冯姐上门走访,帮我联系相关部门解决了生活难题。”突泉县居民王女士口中的“冯

姐”是兴安盟妇联副主席冯滢,她的另一个身份是“固态包联”突泉县的妇联班子成员。

为了推动矛盾纠纷调处更具实效,兴安盟妇联建立“固态+动态”分级包联责任制。兴安盟妇联领导班子每人固定包联2个旗县(市),推动

“谢谢你们,日子终于见亮了。”科右前旗居民刘女士长期遭受家暴,曾一度陷入绝望。科右前旗妇联主动撑腰,联动法院、公安等部门,为她申请人身安全保护令,对接司法救助,帮她走出困境。一系列联动出击,离不开兴安盟妇联依托综治中心“三步协同”“四方联动”机制提供的坚实支撑。

“三步协同”即“分类预警、分级处置、常态回访”,为了让家庭纠纷化解形成完整闭环,妇联定期排查更新婚姻家庭、情感、邻里三类纠纷,对苗头性问题及时介入调解,在村(社区)层面调解未果时,相关信息快速上报至上级综治中心进行解决。从发现问题,首次调解到握手言和、跟踪回访,确保将矛盾纠纷化解于萌芽。

“四方联动”即按照《兴安盟社会治安综合管理中心工作联动机制(试行)》,联动法检公司等政法单位构建全方位维权体系。兴安盟妇联与检察院建立司法救助线索共享机制,累计救助3名“困难妇女”,发放救助金4万元;与法院、公安联动构建家暴线索“摸排—反馈—处置”闭环,协助落实人身安全保护令执行与被申请人监管,实施家暴告诫制度,重点人群服务管理覆盖率达100%;与司法行政系统建立热线诉求处置机制,累计为200余名妇女儿童提供法律援助,将维权服务延伸至“最后一公里”,为建设高水平平安兴安、法治兴安注入温暖而坚韧的“她”力量。

## ◎潮音

## 33年来,内蒙古所有的结婚证由这群残疾人制作

□本报记者 李存霞

当一对对新人拿到那本镌刻幸福的结婚证时,或许不曾想过,这个小红本究竟来自何方?又是谁,用双手为这份幸福赋予了最初的模样?

答案,藏在内蒙古金色阳光印务发展有限公司的车间内。33年来,内蒙古所有的结婚证都诞生于此,每一本都出自残疾员工之手。

按照尺寸裁纸,精准完成印刷,认真刷胶装订……近日,记者走进内蒙古金色阳光印务发展有限公司车间,只见听力残疾人苏文全和肢体残疾人赵成龙正在忙碌着。

今年28岁的赵成龙已经在这家公司工作了8年。“我是2017年入职的,跟着前辈们慢慢学会了印刷装订的手艺,能靠自己的劳动获得一份稳定的收入,还有五险一金,不仅能养活自己,还能补贴家用,特别开心。”赵成龙说。

内蒙古金色阳光印务发展有限公司成立于1992年,是内蒙古自治区民政厅直属的全民所有制福利企业,目前共有在职员工19人,其中残疾人10人。33年来,累计100余名残疾人在这里工作,内蒙古1000多对婚姻登记证件在这里诞生。

烫金、糊裱、裁切,残疾员工们在流水线上默契配合,他们用双手细心打磨每一寸细节,将责任与温情注入方寸之间。

印刷车间负责人杜国芳是一名视力残疾人,她在这家公司已经工作了15年。“婚姻登记证件都有唯一编号,极易出错,必须小心处理,我们的任务就是确保每一本都完美无瑕。今年我们已经完成了50万本婚姻登记证件的制作,想到有那么多人拿着我们制作的证件开启新生活,就觉得自己工作的特别有价值。”杜国芳说。

公司总经理陶奉兵说:“残疾员工们都非常认真细致,他们心无旁骛,专注于手上的工作,还特别珍惜这份工作,出错率极低。”

对于残疾员工来说,这里不仅是他们实现自身价值、获得稳定收入的职场,更是满含温情、守望相助的家园。赵成龙说:“我觉得我们公司就是一个团结的家庭,在工作中我们互相理解、互帮互助,就像一家人。比如我搬不动重物,苏文全总会主动帮我搬;他听不到声音,公司有什么安排我都会及时向他解释。我们不仅是同事,更是好朋友。”

2024年,内蒙古金色阳光印务发展有限公司被评为国家级按比例安排残疾人就业基地。“公司成立的初衷就是为了解决残疾人的就业问题。我们希望今后能够多多承揽一些印刷相关业务,为残疾员工多谋福利,不断提高他们的工资待遇,让他们的幸福感和获得感更强。”陶奉兵说。

## ◎帮帮

毕业生请注意!  
求职陷阱需警惕

□本报记者 刘志贤

当前正值2026届高校毕业生求职关键期。即将走出校门迈向社会的大学生,在努力找工作的同时,要避开哪些求职陷阱?近日,记者就此采访了包头钢铁职业技术学院就业指导教研室主任王繁。

王繁介绍,首先,要警惕“黑中介”。黑中介常以高薪工作为诱饵,无资质却发布虚假岗位信息,变相收费后提供虚假面试或失联,涉及信息费、中介费、报名费和培训费等。毕业生求职时应核查中介资质,选择诚信服务机构,拒绝未上岗先缴费,签订正式服务协议,保留证据,如被骗要及时向市场监管部门或公安机关投诉。

警惕“培训贷”。部分机构招聘时以“零门槛入职”“带薪培训”为诱饵,引导求职者签订培训协议并向第三方贷款平台申请培训费,合同中暗藏违约金条款和自动扣款协议。毕业生在签订合同时须逐字阅读,拒绝“贷款授权”“个人信息授权”,拒绝“培训+贷款捆绑”,对需要缴纳培训费的招聘要提高警惕,发现涉嫌诈骗或套路贷要及时报警。

警惕“付费内推”。付费内推者一般自称“企业高管”或“内部人员”,发布保进大厂、国央企信息,要求预付“内推费”,承诺不入职全额退款,实则可能伪造面试反馈或拒绝退款。毕业生须知晓,正规企业招聘“无内推费”,求职者应通过官网、官方招聘平台核实岗位信息,不要抱有侥幸心理,切勿轻信内部渠道,以防遭遇诈骗或退款难题。

警惕“虚假招聘”。一些企业发布远超市场行情的岗位,如“包吃住+快速晋升”等,但实际收入远低于宣传标准;部分不法分子以“市场专员”名义招聘,实际从事传销、电信诈骗等违法活动。毕业生须提高警惕,通过“国家企业信用信息公示系统”核查企业注册信息,面试地点须选择企业正规办公场所;订立劳动合同时,涉及工资构成、工作内容等部分,要明确条款;如发现用人单位未按照双方约定履行时,及时向用人单位提出异议;发现招聘内容与实际工作不符或涉及违法犯罪,须第一时间向劳动监察部门举报或拨打110报警求助。